

如何不让“保姆变凶手”的悲剧重演?

“毒保姆”当然只是极端个别案例,但也再次敲响了行业警钟。目前我国家政从业者的整体文化素质不高,市场又处于供不应求状态,造成门槛较低,鱼龙混杂,使得个别“毒保姆”有空子可钻。因此,在呼吁严惩犯罪分子之际,也必须对行业进行反思。

江德斌

先用毛巾捂住面部,然后一屁股坐在老人胸口,手里摇着扇子,直至老人没了生命体征……这残忍的一幕发生在江苏溧阳。被害人是一名83岁的老太太,嫌疑人则是她的保姆。保姆的一举一动都被拍摄了下来。记者从死者家属处获悉,他们和嫌疑人是老乡,事发前双方相处融洽,未发生过矛盾冲突。更令人吃惊的是,保姆行凶后还非常镇定地教死者家属处理后事,

“要不是家里有监控,我们说不定还要感谢这个杀人凶手!”

又见“保姆杀人”,从视频看,其手法毒辣、熟练、冷血,事后处置也井然有序。她指挥死者家属办理后事时,镇定自若,对流程极为娴熟,并坦然承认:“我送走了很多人,这个我懂。”而这个保姆上班才8天,就动手杀害老人,事后又找死者亲属讨要“礼钱”。她作案动机何在?是为钱杀人吗?相关部门应尽快调查清楚,公布真相。

这起案件,与此前广东“毒保姆”案情

颇为相似。罪犯何某在1年半的时间内,利用做保姆的机会杀害10名老人,其中两起未遂,在审判时,她供述作案动机“就是为了提早拿到工钱”。另有媒体报道,专门有保姆“执死鸡”,凡有生重病、临终的老人,就专门抢着去做,没做几天就杀害老人,跟雇主领取一个月的工资,用这样的手段赚快钱,“几日赚一个月的钱,一个月可以做十单”。

近年来,各地频频爆出“毒保姆”事件,诸如杀害老人、虐待幼儿、偷盗纵火等,在被曝光后,均引起舆论高度关注。当事人心狠手辣,毫无人性,令人发指,突破了大众的心理底线。《中华人民共和国刑法》第二百六十条之一规定:对未成年人、老年人、患病的人、残疾人等负有监护、看护职责的人,虐待被监护、看护的人,情节恶劣的,处三年以下有期徒刑或者拘役。可见,依法严惩“毒保姆”是应有之义,必须对此“零容忍”,才能警示其他从业者。

“毒保姆”当然只是极端个别案例,但也再次敲响了行业警钟。目前我国家政从业者的整体文化素质不高,市场又处于供不应求状态,造成门槛较低,鱼龙混杂,使得个别“毒保姆”有空子可钻。因此,在呼吁严惩犯罪分子之际,也必须对家政行业进行反思,探讨为何会屡屡上演此类恶性案件,要求对行业采取严格监管措施。对从业者的职业素养、专业技能、道德品质等方面进行培训和考核,将有劣迹的保姆纳入“黑名单”,实施全行业禁入。

保姆是照顾人的职业,工作繁重、琐碎,极为考验从业者的耐心、细心。从业者首先要有爱心,真心热爱这份工作,才能真正付出,通过服务来获得相应回报,而不能仅仅盯着钱。目前,家政业的收入并不算低,口碑好的保姆、“月嫂”非常抢手,市场前景可期。应逐渐摆脱低水平,步入转型升级的轨道,提升行业管理水平,倡导优质优价的发展观念。



净化美化环境

家庭是社会最小的细胞。一个个小家庭干净优美的居家环境、绿色环保的生活方式,构成了全社会的健康和谐。记者近日在北京、辽宁、青海、安徽、重庆等地城乡文明家庭看到,文明家庭成员自己动手净化美化居室、院落和公共空间,自觉以文明健康、绿色环保的方式拥抱美好生活。

新华社 曹一 作

“老汉被接进妇产医院”是一封骗保举报信

类似骗保现象并非个案,相关部门应举一反三、一查到底。

陈广江

连日来,陕西安康市汉滨区“78岁老汉被悄悄接进妇产医院”一事引发关注。近日,安康汉滨区政府回应,已成立工作领导小组,全面启动对该事件的调查。同时,在征得患者家属同意的情况下,将8位老人相继转入汉滨区第一医院诊断治疗。

“事出反常必有妖。”78岁老汉被悄悄接进一家妇产医院疗养,医生承诺“费用全报销还管饭”,结果接走第二天就被下达了“病危通知书”,但老人在家时身体正常……种种迹象显示,其中必有“文章”。

事实上,医院种种诡异的操作“还是熟悉的配方,还是原来的味道”,有网友一针见血地指出,这是拙劣的骗保把戏。据报道,该医院全名为“安康市家圆妇产医院”,是一家民营医院。

医保基金是老百姓的治病钱、救命钱,但也成为一些不法分子眼中的“唐僧肉”,近年来各类欺诈骗取医保金的行为时有发生,屡打不绝。“78岁老汉被接进妇产医院”就是一封公开的举报信,相关部门顺藤摸瓜,那些拙劣骗保把戏必然无处遁形。

顶风作案骗取医保金,需快查严惩。像这家妇产医院,在重拳打击欺诈骗保、维护医保基金安全的高压之下,竟让医生去村里“物色”老人,许诺优厚条件,拉拢8位老人住院,还下“病危通知书”,吃相不仅难看,而且肆无忌惮。

耐人寻味的是,如果不是爆料人无意间给家里打了个电话发现这个“秘密”,此事还难以败露。类似骗保现象也非个案,相关部门应举一反三、一查到底。

去年4月,安康市召开专题会议,决定在全市范围内开展打击欺诈骗取医疗保险基金专项治理行动,针对定点医疗机构、定点零售药店、参保人员,采取不打招呼、直插现场的方式进行拉网式全面检查,对抽查复查中发现的违规问题,将严格进行处理。打击骗保专项治理行动刚结束不久,就发生了“78岁老汉被接进妇产医院”事件,实在令人尴尬。

违法犯罪分子必须付出代价,监管部门也应加强监管、完善制度,别让专项行动流于形式、浮于口号。看好、用好老百姓的治病钱,再多想想办法。

追星岂能公器私用

老师的这种追星行为非常不妥,逾越了追星底线,实质上是一种公器私用、以权谋私行为,违反了教师职业道德,不能纵容,必须依法依规给予相应的处分、处罚。

张立美

近日,江苏宿迁一名小学老师公开组织全班学生为偶像明星肖战跳舞应援,还录下视频发到了网上。随后,当地教育局对该校校长进行了诫勉谈话,学校对当事老师作出停职停课处理,涉事老师也写了检讨信。

老师把明星当偶像,疯狂追星,为他们应援,表达对偶像的喜爱和崇拜,这本身并无不可,是私生活行为,属于个人的正当权利。但是,教师在课堂上带领班上学生为自己的偶像录制应援视频,命令懵懂无知的儿童喊口号。很显然,涉事老师的这种追星行为非常不妥,逾越了追星底线,实质上是一种公器私用、以权谋私行为,违反了教师职业道德,不能纵容,必须依法依规给予相应的处分、

处罚。

学校课堂是教师为学生“传道授业解惑”的殿堂,是为国家、社会、民族培养合格公民、有用人才的公共场所,不是教师个人的私人领域、私人空间,教师在课堂上的言行是工作的一部分,是一种职务行为。这决定了教师不能把课堂当成个人表演的舞台,教师在课堂上的一言一行都应以有益于孩子的健康成长为基本原则,不能在课堂上做出和发表一些无益于甚至是有损于孩子健康成长的行为和言论。

《中华人民共和国教师法》明确规定,要遵守规章制度,执行学校的教学计划,履行教师聘约,完成教育教学工作任务。老师在课堂上组织学生为偶像明星跳舞应援,显然是在工作期间做私事,游离于正常教学计划之外,把具有崇高使命的职务行为当

成了私人行为,丧失了起码的教师职业道德底线。

学生上学进课堂,是去学知识的,是为有益于个人成长成才的,而不是去看老师追星为偶像应援的,更不是学习如何追星的。教师把神圣的课堂当成个人追星的舞台,把受教育者学生当成个人追星应援的道具,带领学生一起为偶像录制应援视频,这在客观上是把自己的追星行为和价值观强加在孩子身上,俨然是教育和引导孩子从小追星,客观上不但不能为学生带来任何正面价值,相反不利于孩子形成正确、健康的价值观。换言之,老师带领班上学生为偶像录制应援视频,实质上是一种误人子弟的行为。

教师不是普通的职业,教师在课堂上的言行举止必须守住法律和道德的底线,不能在课堂上进行个人追星表演。对包括教师在内的粉丝逾越法律和道德底线的追星行为,必须依法予以处罚和进行道德谴责。另一方面,明星作为公众人物,应当发挥偶像的引领、导向功能,引导粉丝正确、科学追星。同时,明星要发挥粉丝组织的自治功能,约束粉丝的追星言行。